

3) по репрессивному компоненту отдельные ПМВВ могут оказаться даже строже схожего вида наказания. В частности, если сравнивать ПМВВ в виде ограничения досуга и установления особых требований к поведению несовершеннолетнего и наказание в виде ограничения свободы, то: перечень ограничений у принудительной меры, в отличие от схожего вида наказания, является открытым; принудительная мера может применяться на срок до трех лет, а наказание на срок до двух лет.

Подводя итог вышеизложенному, приходим к выводу о необходимости разработки специальных правил, которые позволят адекватно распределить и отразить в содержании ПМВВ их основные содержательные компоненты.

Павлович К. С., Гринкевич А. Ю.

К ВОПРОСУ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОМ УЩЕРБЕ, ПРИЧИНЕННОМ В РЕЗУЛЬТАТЕ ГЕНОЦИДА БЕЛОРУССКОГО НАРОДА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Павлович Ксения Сергеевна, Гринкевич Александра Юрьевна, студентки
4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,
ksenia.pvlvch@gmail.com, law.grinkevIAY@bsu.by*

Научный руководитель: д-р юрид. наук, доцент Швед А. И.

В целях обеспечения национальной безопасности, противодействия фальсификаций исторических событий, в апреле 2021 г. Генеральным прокурором Республики Беларусь возбуждено и расследуется уголовное дело по факту геноцида белорусского народа во время Великой Отечественной войны и в послевоенный период.

Первое нормативное закрепление понятия «геноцид» было отражено в принятой Генеральной Ассамблеей ООН Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него (далее – Конвенция). В ней указывается, что это действия, совершаемые с намерением уничтожить полностью или частично какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую посредством: а) убийства членов такой группы; б) причинения серьезных телесных повреждений или умственного расстройства; в) преднамеренного создания жизненных условий, которые рассчитаны на полное или частичное физическое уничтожение; г) мер, рассчитанных на предотвращение деторождения; д) насильственной передачи детей из одной человеческой группы в другую. Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 96 (I) от 11 декабря 1946 г. геноцид признается преступлением, нарушающим нормы международного права и противоречащим духу и целям ООН, осуждаемым всем цивилизованным миром.

В ходе расследования уголовного дела о геноциде белорусского народа установлены многочисленные разрушения промышленных предприятий, фабрик, заводов, зданий, учреждений культуры, науки и образования, объектов инфраструктуры. Немалый урон нанесен колхозам, совхозам, машинно-тракторным станциям. Подверглись изъятию и вывозу в Германию

картины, рукописи, гравюры, предметы национальной одежды, станочные и технические оборудования. Согласно данным на 1946 г. прямой ущерб, причиненный предприятиям, организациям, учреждениям, колхозам и гражданам составил 74 970,2 млн. рублей. При этом государственным предприятиям и учреждениям – 28 996,8 млн. рублей, колхозам – 19 389,9 млн. рублей, гражданам – 23 600 млн. рублей. Существенный вред причинен организациям железнодорожного транспорта (8118,2 млн. рублей), промышленности (6225,2 млн. рублей) и жилищно-коммунальному хозяйству (4689,7 млн. рублей). По оценкам Генеральной прокуратуры, общая сумма причиненного ущерба, с учетом инфляции, составляет не менее 500 миллиардов долларов США. Данная сумма представляется обоснованной, с учетом характера и размера понесенных потерь.

Резюмируя вышеизложенное, под геноцидом следует понимать не только действия, направленные на физическое уничтожение людей, но и действия, имеющие цель уничтожения экономического, культурного достояния народа. Рассмотренные данные об экономических потерях предоставили объективную возможность поднять вопрос о возмещении ущерба (в разрезе прямых и косвенных финансовых потерь), причиненного немецко-фашистскими захватчиками, и привлечь виновных к материальной ответственности.

Наказание за геноцид, как устанавливает ст. IV Конвенции, несут все виновные лица независимо от того, являются ли они ответственными по конституции правителями, должностными или частными лицами.

В соответствии с Конвенцией о неприменимости сроков давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества 1968 г. геноцид является преступлением, на которое не распространяется срок давности привлечения к ответственности.

В Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 12.12.2001 № 56/83 содержится Проект статей об ответственности государств, где в качестве восстановления нарушенного права указана такая форма как «возмещение». Статья 31 устанавливает, что ответственное государство обязано предоставить полное возмещение ущерба, причиненного международно-противоправным деянием. В соответствии со ст. 35 полное возмещение ущерба принимает форму реституции, компенсации и сатисфакции, либо в одной из указанных форм, либо в их сочетании. Формами материальной ответственности за геноцид выступают – реституция и компенсация. Согласно Конвенции, если одна страна вторглась в другую и совершила там акты геноцида, другая страна может призвать ее к ответу.

Основываясь на положениях международно-правовых документов, следует подчеркнуть, что за совершение такого преступления, как геноцид, сроки давности применяться не могут, следовательно, Республика Беларусь вправе требовать рассмотрения факта признания геноцида, а также возмещение экономического ущерба.